

شبلی نعمانی کی اردو و فارسی شاعری

علامہ شبلی نعمانی کی گونا گوں علمی اور ادبی خدمات میں ان کی اردو و فارسی شاعری بھی شامل ہے۔ شبلی کے اس پہلو کی اہمیت ثانوی ہے، مگر ان ایسے جامع کمالات شخص کا ہر پہلو قابلِ توجہ ہے۔ انہوں نے اردو و فارسی میں تسنیم، شبلی، نعمانی اور شبلی نعمانی کے تخلص کے ساتھ کوئی چار ہزار شعر کہے ہیں جو دونوں زبانوں میں تقریباً مساوی تعداد میں ہیں۔ ان کے کلام کے مختلف مجموعے اور انتخاب چھپتے رہے مگر وہ ان کی شاعری کے نمایاں شان ہرگز نہیں ہیں۔

شبلی نے سبیدگی سے کبھی شاعری نہیں کی مگر چونکہ وہ مزدوں طبع ہونے کے ساتھ ساتھ بقایات حساس واقع ہوئے تھے، اس لیے فوری واقعات سے تاثیر لیتے اور اسے زبانِ شعر میں کہہ ڈالتے تھے۔ یوں بھی ادبی و علمی محافل میں وہ اشعار سے گرمی پیدا کرتے اور اس طرح تفتن طبع کے علاوہ ایک مفید خدمت انجام دیتے رہے ہیں۔ یہ درست ہے کہ انہوں نے اپنے اشعار کو اپنے علمی مقام سے فروتر جانا اور بعض اوقات اسے ہرزہ بافی سمجھتے تھے، مگر اپنے مقامِ شعر کے بارے میں انہوں نے فخریہ اشعار بھی لکھے ہیں۔ مثلاً:

یہ آب و رنگِ نظمِ خویشِ ناز و چہاں شبلی
بزمِ را دید کہ از نغمہ و شہینہ تہی است
کہ در اقلیمِ منی کہنہ استاد است پنداری
شبلی آن زمزمہ را باز ز آغاز گرفت

اپنے مجموعہ کلام فارسی، دستہ گل کے ترتیب دینے کے ضمن میں شبلی نے سید حامد حسین بیدل شاہجہا پوری کے اصرار کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہا تھا،

ہرزہ چند ہم یا متن و پیش کسان
عرضہ دادن، نہ پسندیدہ عاقل باشد
سن ہم میں کار نے خواستم از دل، اما
چہ توان کرد چو فرمودہ بیدل باشد

شیر عروین سخن دور شہر بیان نادرہ روزگار شبلی نام آدم

حقیقت یہ ہے کہ تغزل، زوہد بیان، فصاحت و بلاغت اور دینی و سیاسی مباحث کے لحاظ سے

ان کی شاعری خاصی اہم ہے۔

اردو شاعری

شبلی کی اردو شاعری کا آغاز ان کے زمانہ طالب علمی میں ہو چکا تھا۔ ۱۸۸۳ء میں جب وہ مدرسۃ العلوم

مسلمانانِ علی گڑھ میں تدریس کے لیے مامور ہوئے اسی ایک وسیع تر علمی ماحول میں داخل ہوئے تو ان

کی اردو نیز فارسی شاعری کے جوہر روشن تر ہونے لگے۔ شبلی مدتِ عمر شاعر رہے۔ البتہ مختلف

ادوارِ حیات میں ان کی شاعرانہ تخلیقات میں کمی بیشی ہوتی رہی۔ موضوعات کے اعتبار سے ان کی

شاعری تغزل، توصیف، تاریخِ اسلام کے بعض واقعات، عالمِ اسلام کے معاصر واقعات، سماجی سیاسی

مسائل اور بعض ذاتی تاثرات پر مشتمل ہے۔ عالمِ اسلام کے حادثات، قدیم و جدید تعلیم کا ارتباط

اور اچیلو المسلمین دیگر موضوعات ہیں جن پر شبلی نے کافی کما ہے۔ اصنافِ شاعری کے اعتبار سے

شبلی کی اردو شاعری میں شغری، مدنی، قطعے اور ترکیب بند زیادہ نظر آتے ہیں۔ چند غزلیں انھوں نے

۱۸۸۳ء اور ۱۸۸۴ء میں کلمی حصے مگر ان کے متعلق سید سلیمان ندوی مرحوم کے اس قول سے اتفاق کرنا

پڑتا ہے کہ "ان غزلوں میں سوائے تغزل ہونے کے کوئی خاص خوبی نہیں"۔ ان کی شغری صبحِ امید

اور نظم "شہرِ آشوبِ اسلام" اردو ادب کی کم نظیر تخلیقات ہیں۔ شغری میں جدید تعلیم کے بیان میں

سر سید احمد خان کی ان مساعی کو سراہا گیا ہے جن کی بدولت علی گڑھ کے معروف مدرسۃ العلوم مسلمانان کی

بنیاد رکھی گئی تھی اور نظم میں ہنگامہ طرابلس و بلقان کا دلولہ انگیز بیان ہے۔ "شہرِ آشوب" مسلمانوں

کی سیاسی عظمت کے انحطاط کا فوج ہے اور مسلمانانِ جہاں کے لیے ہمیزِ عمل بھی۔

فارسی شاعری

شبلی کی فارسی شاعری ان کی اردو شاعری کے مقابلے میں زیادہ متنوع ہے، اگرچہ شغری صبحِ امید

اور "شہرِ آشوبِ اسلام" نے ان کی اردو شاعری کو بنیادیت موقر بنا دیا ہے۔ فارسی شاعری میں شبلی

کے زوردار ترکیب بند، قوت وصف و توصیف کے آئینہ دار قضاوند، دل گداز مرثیے، اولادیز قطعات اور فصاحت و بلاغت کی عکاس غزلیات دیکھی جاسکتی ہیں۔ اس حصے میں بعض طویل میانہ نظیں موجود ہیں جن میں شاعر کی قوتِ خطابت کا اعجاز نمایاں ہے۔ ان کی اور رشادعی صنفِ غزل سے تقریباً ماری ہے جب کہ فارسی شاعری کا نمایاں ترین عنصر غزل ہے۔

شبلی کی فارسی غزلیات کی تعداد سو سے متجاوز ہے اور اشعار کی تعداد کئی آٹھ سو ہے غزلوں کا بیشتر حصہ ۱۹۰۶ء تا ۱۹۰۸ء میں لکھا گیا ہے۔ یہ وہ قدر ہے جب حساس شبلی شہر بمبئی کے حسین محلّے روح پرور مناظر اور کافر ادا حسینوں کی جلوہ سامانیوں سے متمتع تھے۔ انھوں نے متعدد غزلوں میں ان امور کا ذکر فرمایا ہے۔ مثلاً :

نثارِ بمبئی کن ہر متاعِ کہنہ و نورا	طرازِ مستندِ جمشید و فرّ تاجِ خسرو را
بہر سوا ز ہجومِ دلبرانِ شوخِ دلی پڑا	گرجشتم از سرہ شکلِ افتاد است بہر دیا
فغان از گریہی ہنگامہٴ خوبانِ زلفی	بہم آہیختہ از زلفِ معاضِ ظلمت و غوغا

گرم از محبتِ شیرازِ صفابانِ زہ ام	شرم بادم کہ نواہای پریشان زہ ام
بمبئی بود مرا منزلِ مقصودِ محبت	پیش ازین گام طلب در رہِ حرانِ زہ ام

زروقِ طبعِ شبلی، من و اول روزِ ناستم
 بیا اینجا کہ ہر سو کاروانِ کاروانِ بنی
 یہی نہیں دہاں انھوں نے ایک شوخ نکتہ دان، صنیم زیبا، ماہِ تمام، نگارِ جمعی اور پادشاہِ کشورِ حسن کے حسن اور دلبرانہ اداؤں سے مسحور ہو جانے کا کھلم کھلا اعتراف کیا ہے۔ مثلاً :

کادم افتاد بہ آں پادشہٴ کشورِ حسن	دستِ دو بر حشمِ قیصر و خاقانِ زہ ام
آں نگارِ جمعی، چہرہ بہ انسانِ افروخت	کاشکش آوردم ددرِ غمِ ایمانِ زہ ام

کے زلفشیروں کے وقائد، نورِ ظلمت کی طرف اشارہ ہے۔

آں شدای دوست که آراستی پیکر فن
نقشِ زیبا صنمی بر ورقِ جان زده ام
کس چه داند که بخلوتِ گمِ آں ماهِ تمام
زده ام ساغر و بریادِ حریفان زده ام

بیارانِ آشکارا گفتہ ہم این حرف و پنهان ہم
کہ ششخی، نکتہ دانی برداز من عقل دایمان ہم
مہ از دوستِ خود رنگین نوابی ہم چو شبلی را
توشاہ محسنی و درکار داری یک غزل خوان ہم
اس پادشاہِ حسن کی ۱۹۰۷ میں عمر میں سال تھی اور شبلی اور اس کے تعلقات کی نوعیت کے بارے میں کافی لکھا جا چکا ہے۔ یہاں مزید ماثلیہ آرائی کی ضرورت نہیں۔ شاعر کی صداقتِ بیان ملاحظہ ہو کہ آپ اسے ’نوربحن‘ اور ’نوجوان‘ کے القاب سے یاد کرتے اور ابہام کی گنجائش سے معنی الامکان گریز کرتے نظر آتے ہیں:

دل بہ آن نوربحن ازند ہم خود چکنم
دلہ از صحبتِ پیرانِ ریاساز گرفت
مرا از پیر گردوں شکوہ ای نیست
کہ با من ہرچہ کہ دآن ’نوجوان‘ کرد

شبلی کی فارسی غزل کی زبان اور اداسے بیان بے حد سادہ، رواں اور دلآویز ہے۔ یہاں ہم نے بعض ایرانی فضلا سے شبلی کی فارسی سرائی کا ذکر کیا اور ایک محفل میں حاقظ کی زمین میں علامہ موصوف نے وہ غزل پڑھی جس کے تین شعر اس سے قبل نقل ہو چکے اور باقی دویہ ہیں:

”بہ ساتی مٹی باقی کہ در جنتِ نوحا ہی یافت“
کنارِ آبِ چو پاٹی و گلگشتِ اپا لورا
بیا شبلی بہ یادِ چنبدِ گیر ای مژگانش
دگر رہ پارہ سازم این قبای زہد صدقورا

تو سامینِ عشقِ عشقِ کر اُٹھے۔ محمود منشی کاشانی ایک معروف شاعر و ادیب ہیں، بولے، ہمیں خبر نہ تھی کہ قرنِ حاضر میں علامہ اقبال کے علاوہ برصغیر کے کسی دوسرے شاعر نے بھی ایسے برجستہ اور دلپذیر اشارے فارسی میں کہے ہیں۔

شبلی کی فارسی غزلِ عشق و مرستی کی آئینہ دار ہے۔ اس میں بیشتر محاکاتِ عشق و عاشقی ہیں لیکن زیادہ تعجب اہر زبان و بیانِ کالمب و دلچہ ہے۔ شبلی ایسا عربی زبان و ادب کا عالم بے عدیل اور

اس کی فارسی شاعری عربی کلمات سے تقریباً یکسر عاری ہو۔ نہ صرف یہ امر بلکہ فارسی کے وہ الفاظ جو بظہیر میں متداول ہیں مگر اہل زبان خصوصاً اہل ایران کی خاطر نا درالمعنی ہیں، وہ بھی شبلی کی فارسی شاعری خصوصاً غزل فارسی میں شاذ ہیں۔ ایسا سلوم ہوتا ہے کہ شبلی کو بھی اپنی فارسی غزل کی دلاویزی کا احساس تھا۔ اسی لیے مغزیہ انداز میں کہتے ہیں:

ای غزل اول فیض اثر بیبی است
باش تا بادہ این میکده در حوش آید

در سخن با خاکیان ہندی سنجی مرا
ہی چہ میدانی کہ این فن را چہ سامان کردہ ام

ہمان کرد از سخن در ہند شبلی
کہ صاحب در سواد اصفہان کرد

شبلی این فن درہ این شیوہ دامن بورہ است
پیش ازین کابردی بود کہ من جان کردم

در حیرت کہ پاکی گفتارش از کجاست؟ شبلی مگر ز مردم ہندوستان نبود؟ بات دراصل یہ ہے کہ غزل سرائی کے دنوں میں شبلی اپنی لاجواب تصنیف 'شعر العجم' کی ترتیب و تالیف میں مصروف تھے۔ اس لیے شعرائے فارسی کی بعض دلپذیر زمینیں انھوں نے بہ سہولت انتخاب کیں اور اپنے سحاب طبع کے فیضان سے ان میں دل پسند اور بنیائیت مرغوب مضامین کی کشت کاری فرمائی۔ انھوں نے کئی غزلوں میں سجدی، حافظ، ملک تھی، نظیری، نیشاپوری، صاحب اور عزیز لاهیجی کے تتبع کا ذکر کیا ہے۔ شعرائے مذکور کے دوا میں غزل دیکھیں تو ان کی زمیں شبلی کے ہاں موجود نظر آتی ہیں۔

دلبران جود بورزند و جفا نیز کنند
وین جزا سزا باشد کہ وفا نیز کنند

گر خداوندی ہوس واری در اقلیم سخن
بندگی حافظ شیرازی بایست کرد

شبلی کیست کہ داد سخن می خواہی؟ گر نظیری نمود، شیخ خزین می باید
 قرن حاضر کی اردو یا فارسی غزل، تغزل اور اردو ادات عشق و محبت کے لیے محدود نہیں رہی مگر
 شبلی کی فارسی غزلیں بیشتر مسلسل نوعیت کی ہیں۔ ان غزلوں میں شاعر نے ناہد و ملا پر طنز کیے ہیں
 اپنے تقوے کے دیوالیہ ہوجانے کا ذکر کیا اور اسی قسم کے مضامین پر اکتفا کیا ہے۔ ان غزلوں میں
 فکری موضوعات مفقود ہیں مگر غزل کے کلاسیکی اور اصل مضامین بے نظیر و کم عیب نظر آتے ہیں۔ چند
 مثالیں درج ذیل ہیں۔

من کہ در سینہ ولی دارم و شیدا چہ کنم؟	سبیل با لاله رخان گر نکم تا چہ کنم؟
ہست چہل سال کہ بیوہ نگہ داشتمش	گر نہ بر سنگ زخم شیشہ تقوے چہ کنم
ماہ تقوے سی سالہ فرام شدہ است	ارمناش بہ نگاہی بہم یا چہ کنم
شابد و بادہ و طرف چمن و جوش بہار	شبلیا خود تو بغیرا کہ بہ ایسا چہ کنم؟

امن نماند خلوتیان حجاز را	دیدنی تطاولِ خم زلفِ دراز را
لبس لبش اگرچہ بکامم شکر زنجبت	با ماسری است، آن نگہ جان نماز را
آدرہم کہ کار زانمازہ برگزشت	دستِ دراز گشتہ و آغوش با زرا
نادک بزود بہ غیر و ما بر جگہ نشست	قربان شوم خطای نگہ باری تاز را

ای آنکہ ہی گوئی کہ راز خبر دارم	اندیشہ خامی ہست من نیز بہ سردارم
ای مشکف کعبہ این جلوہ فروشی چیست؟	من ہم بہ سر کوئی کہ گاہ گذر دارم

حدیثی این چنین کہ اتفاق افتادہ دوران را	کہ من نادان و ناصح ہست تا دلن نژادان ہم
دو دل بودن دیدی رخت میدی بہت سادک	خجل ہستم ز کفر خود کہ دارو بوی ایمان ہم

شاعر اسلام
 شاعری و تفتن کے طوط پر کرنی، مگر شمس العما شبلی نعمانی کے دائرہ کار کا نقطہ مرکزی اسلام رہا

ہے۔ ان کی ذولسان شاعری کے بیشتر موضوعات دین بسین سے مربوط و منوط ہیں۔ اردو شاعری میں شبلی نے تاریخ اسلام کے کئی معروف و کم معروف واقعات کو نظم کیا ہے۔ ان کے قصائد بھی بعض مسلمان شخصیات کے کارہائے خیر یا کفر و راجح تہنیں کے طرد پر ہیں۔ خلافتِ اسلامی سے مسلمانوں کی وابستگی واضح ہے شبلی کو مرکزِ خلافت سے چونکہ قلبی وابستگی تھی، اس لیے انہوں نے خلیفہ عثمانی عبدالحمید ثانی (۱۸۷۶-۱۹۰۹) کی تعریف میں کئی قصائد لکھے ہیں۔ کچھ قصائد ان کے قیامِ استنبول (۱۸۹۲) کی یادگار ہیں اور بعض اس سے قبل یا بعد لکھے گئے ہیں۔

عالمِ اسلامی کے عام واقعات پر شبلی نے کافی لکھا ہے۔ ریاست ہائے بلقان اور طرابلس کی جنگوں سے وہ شدت سے متاثر ہوئے تھے۔ چنانچہ ترکوں سے مطالبہ ہوگا آپ نے فرمایا تھا:

اے ترک، اے مجسمہ کبریاٹھے حق اے وہ کہ جس پہ عالم ہستی کونا ہے

پشت و پناہ ملت غیر الائم ہے تو ترا آج زورِ بازوئے شاو حجاز ہے

ترنے دکھایا کہ تری تیغ جانستان اب بھی فناٹھے ہستی دشمن کارا ہے

ان کے دہشت آشوب اسلام کا ذکر ہو چکا ہے۔ اس کے چند اشعار ملاحظہ ہوں:

حکومت پر زوال آیا تو پھر نام و نشان کتیک؟ چراغِ کشتہ محفل سے اٹھے گا دھواں کتیک

یہ سیلابِ بلا بلقان سے جو بڑھتا آتا ہے اسے روکے گا مظلوموں کی آہوں کا دھواں کتیک

یہ سب ہیں رقصِ بے عمل کا تاشا دیکھنے والے یہ سیران کو دکھائے گا شہیدِ نیم جاں کتیک

کوئی پوچھے کہ اے تہذیبِ انسانی کے استاد یہ ظلم آرمیاں اتا کے، چشمِ انگیریاں کب تک

یہ ملنا تم کو تلواروں کی تیزی آزمائی ہے ہماری گردنوں پر ہوگا اس کا امتحان کب تک

۱۷۷ شہادتِ سیدۃ النساء خاتمہ، ہجرتِ رسول، تعمیرِ مسجدِ نبوی، واقعاتِ بدر و احد، عدلِ عمر فاروق، سیرتِ عمر بن عبدالعزیز، خواتینِ عرب کا استقلالِ مزاج اور عدلِ جہانگیری وغیرہ (نظامِ اردو نظمیں)

۱۷۸ جیسے نظام حیدرآباد دکن، سلطان جہاں بیگم والیہ بھوپال اور بیگم صاحب جزیرہ جیشان کا لشکر۔

کہاں تک لوگے ہم سے انتقام فتحِ ابوی
دکھاو گے ہیں جنگِ میلہی کا سماں کب تک
پرستارانِ خاکِ کعبہ دنیا سے اگراٹھے
تو پھر یہ احترامِ سجدہ گناہ و تدمیاں کب تک
بکھرتے جاتے ہیں شیرازہٴ اوراقِ اسلامی
چلیں گی تند بادِ کفر کی یہ آندھیاں کب تک؟

شبلی نے دنیا سے اسلام کے انحطاط پر غم کے آنسو روتے اور مسلمانوں کو تاریخِ اسلام کے درخشاں
بہی کی طرف توجہ دلاتے رہے۔ یہ وہی کام ہے جسے ان کے معاصرین حاکمی اور اکبر نے بھی انجام دیا
اور فی شاعری کی۔ اس لئے کو اقبال کے نغمات لے جایئے مسلمانوں کی خاطر صومرا اسرائیل بنا دیا۔ شبلی
کی نظر میں مسلمانوں کے انحطاط کا سبب خود مسلمان ہیں۔ وہ اسلامی تعلیمات سے روگرداں ہیں۔ مگر
بعض جاہل اپنے انحطاط کو اسلام سے منسوب کر دیتے ہیں۔

بحثِ ماہیر میں پہلی غلطی یہ ہے کہ آپ
جس کو اسلام سمجھتے ہیں وہ اسلام نہیں
آپ کھانے کو بنا دیتے ہیں پلے موسم
پھر یہ کہتے ہیں غذا موجبِ استقامت نہیں
ان حقائق کی بنا پر سببِ ہستی قوم
زرکِ پابندیِ اسلام ہے، اسلام نہیں

شبلی نے ان علما پر بھرپور تنقید کی ہے جو فروعات میں الجھتے محض ذرا فدا سی بات پر ایک دوسرے
کی تکلیف کرتے، مذہب و سیاست میں تفریق کی باتیں کرتے اور افتراق و نفاق کا موجب بنتے
ہیں۔ انھوں نے یہاں فرمایا کہ مسلمانوں کے انحطاط کا ایک سبب علما کی تنگ نظری اور ان کا
شہلی تکلیف ہے۔

۱۹۱۲ میں پھلی بازار شہر کانپور کی ایک مسجد کے ایک گوشے کے انہدام کا دردناک واقعہ پیش
آیا جس پر احتجاج کے دوران کئی مسلمان شہید ہوئے تھے۔ اس درد انگیز واقعہ کے بارے میں
شبلی نے اردو اور فارسی دونوں زبانوں میں دلگداز اشارہ کیے اور اپنی قوتِ ایمانی کا ثبوت دیا۔ ان
کی ایک نظم کا یہ مصرعہ

ہم کشمکانِ معرکہ دکان پور ہیں

ایک ضربِ المثل کی مانند معروف رہا ہے۔ شبلی ایک مقام پر فرماتے ہیں۔

اگرچہ آنکھ میں نم بھی نہیں ہے اب باقی
وگرچہ صدرِ بلقان سے جگر شق ہے
بچار کھے ہیں مگر میں نے چند قطرہٴ خون
کہ کان پور کے بھی زخمیوں کا کچھ جی ہے

تعلیم

شبلی نعمانی مدقوں معلم و استاد ہے، مگر تعلیم و تربیت کے موضوع سے ان کی دل چسپی پیشہ و زندگی سے کہیں زیادہ نظر آتی ہے۔ دراصل ان دنوں سرسید احمد خان نے مدارس کی تاسیس اور اور تعلیم پر بحث و مباحثہ کی فضا قائم کر کے مسلم زعماء کو ان مسائل پر غور و فکر کرنے کے لیے تیار کر لیا تھا۔ شبلی ۱۸۸۳ میں مدرسۃ العلوم علی گڑھ میں وارد ہوئے اور چار سال بعد انھوں نے تعلیم کے موضوع پر اپنی پہلی تحقیقی تصنیف پیش کی۔ ازل وابدہ اپنے ایام آخر تک مدرسۃ العلوم علی گڑھ پر حکم تعلیم حیدرآباد دکن، ندوۃ العلماء لکھنؤ اور دارالمصنفین اعظم گڑھ کے فدیے تعلیم و تربیت کے موضوعات سے ہی وابستہ رہے۔ اس موضوع پر ان کے پُر مغز مقالات کو 'مسائل شبلی' اور 'باقیات شبلی' نام کے مجموعوں میں دیکھا جاسکتا ہے۔ ان کی شاعری کا متدبر حصہ بھی اسی ضمن سے متعلق ہے۔ شذی 'صبح امید' میں مسلمانوں کی تعلیمی فترت کا ذکر ہے اور مدرسۃ العلوم علی گڑھ کی حمایت کے ضمن میں جدید تعلیم اپنانے کا بیان ہے۔

تدیریں ہی ہے بس کہ، اب ہم	ہستے ہیں جویوں غم و تعب ہم
تہذیب کے دائرے میں آئیں	تقدیم کن سے ہاتھ اٹھائیں
یورپ میں جو رہے ہیں تہذیبیں	یکھیں وہ مطالب نو آئیں
وہ طرز معاشرت کے آداب	تہذیب کے وہ اصول نایاب

'مسلم یونیورسٹی فدر حمایت' کے ایک اجلاس منقہ لاہور میں آپ نے فرمایا تھا:

ہیں یک حرف از یونیورسٹی دعا باشد	کہ ایں مدرسۃ تعلیم ماہدستہ باشد
علوم تازہ را با شرع و حکمت با ہم آمیزیم	اہلئ بار ریاضی و طبیعی آشنا باشد

لیکن بعد میں جب شبلی نے دیکھا کہ جدید تعلیم کے نتیجے میں مسلمان طلبہ اپنے تاریخی درشتے سے بے نیاز ہوتے جا رہے ہیں اور اگرچہ انھیں 'سندوں' کا زعم ہے مگر معلومات سے کورسے ہیں تو انھوں نے قدیم و جدید تعلیم کے اختلاط و امتزاج کے لیے کوششیں کیں۔ ندوۃ العلماء لکھنؤ سے

موراثت مرحوم کی وابستگی اسی گوشش کا مظہر تھی اور علی گڑھ۔ ذوق کشمکش کی ایک بڑی علت تھی یہی تھی۔ قدیم و جدید کی اس ہم آہنگی کے بارے میں بقول لٹے 'خدا مضافاً و مع ما کدر' شبلی نے اپنے خیالات ایک فہرستی ترکیب بندی میں ظاہر فرمائے جو ندوۃ العلماء کے اجلاس عام منعقدہ ۱۰ اکتوبر ۱۹۰۶ بمقام امرتسر میں پڑھا گیا تھا:

چارہ آبی نیست کہ بر رسم کهن طرح نہی	مکتب دعوہ سرحد در ہمہ اطراف و بلاد
تا چه سودت ہدایاں فلسفہ عہد قدیم؟	تا چه سودت ہدایاں ہیئت پارینہ نہاد
تا چه سودت ہدایاں شیوہ تعلیم قدیم	کہ برویت در رزقی تو آتست گشاؤ؟
ایں نہ خواہی بود آخر کہ پس از کسب علوم	از رہ و عطل بہ در یوزہ بر آئی ناشاد؟
دست بالاست ہر آئینہ ز زبیرین بہتر	ایں حدیث نجوی بہت ترا رفتہ زیاد
توانی کہ خود از گوشہ بر آئی و آنکہ	عرض اسلام کنی در ہمہ امصار و بلاد؟

ای کہ بر ما ندہ یورپ مہمان باشی	حیف باشد اگر از جملہ ایشان باشی
جف اگر از اثر فلسفہ مغربیان	منکر فلسفہ سنت و قرآن باشی
گفتہ سولن و آئین جہان بینی او	بر زبان داری و بیگانہ ز نعمان باشی
از ہمتی بال صداقتا نہ دوستان گوئی	جاہل از موکہ ہائے شہ مردان باشی
قیصران را ہمہ یک یک بشماری ز آغاز	بی خبر از عمر و جد و عثمان باشی
در بہر سی کہ درین کار چہ تدبیر بود	دین و دنیا بہم آمیز کہ اکسیر بود

جملہ ہائے مترجمہ کے طور پر عرض کر دیں کہ 'قدیم و جدید' تعلیم کا آمیزہ تیار کرنا اس صدی میں بیشتر مسلم زعماء و مفکرین کی گوششوں کا مرکز رہا۔ مگر ہنوز کوئی میاری لائحہ عمل سامنے نہ آیا جسے ہم اور سارا عالم اسلام اپنا سکے۔ علامہ اقبال نے فرمایا ہے:

کھلے ہیں سب کے لیے غریبوں کے سینانے	علوم تازہ کی سرستیاں گناہ نہیں
اسی سردی پوشیدہ موت بھی ہے تری	رتے بک میں اگر سوز لالا اللہ نہیں

چند جدتیں اور تنوعات

شبلی کی ایک جدت یہ ہے کہ اردو ادب فارسی شاعری میں انھوں نے بھرپور خطاب سے پیش کیے ہیں۔ انھوں نے منظوم خط لکھے اور کھٹو سے حیدرآباد تک اور علی گڑھ سے استنبول تک کے اپنے سفر نامہ کو بالاجمال فارسی شعر میں بیان فرمایا ہے۔ ان کی دوسری جدت ہیں یہ نظرائی کہ اپنی بعض کتابوں کے دیباچے اور تعارف بھی بزبان شعر لکھے ہیں۔ ان دیباچوں میں مؤلف نے خاکساری برتنے ہوئے بھی اپنی سوز مریزی پر فخر کیا ہے۔ مثلاً 'العاروق' کے دیباچے میں ہے:

ہم نہیں نکتہ حکمت ز شریعت می جت معنی از نسوہ روح المقدس اطلاق کردم
شاہد را ز کہ کس پر ہم ز رویش نگرفت گرہ از بند قباہت بے فسوں واکردم
بسکہ ہر بار گہر پاش گزشتم زین راہ دشت معنی ہمہ پر لولوی لا لاکردم
یہ بیان محض فخریہ ہی نہیں، حقیقت کا آغاز ہے۔ حضرت عمر فاروقؓ کی سیرت و کارناموں کے بارے میں شبلی سے قبل اور بعد بہت کچھ لکھا گیا مگر 'العاروق' کا سا جوش بیان اور عمق کے ملا ہے؟

شبلی کے مختصر قطعات بے حد پر مہنی اور دلآویزی ہیں۔ دو دو شعر کے قطعوں میں رباعی کا سائنس دل و عمق ملتا ہے مثلاً اپنی سیرت النبویؐ کے آغاز پر تشریحِ نعمت کے حاصل مندرجہ ذیل در قطعے۔

فرشتوں میں یہ چرچا ہے کہ حال سرورِ عالم دبیرِ حرم کھتا یا کہ خود مدح الایمن کھتے
صدا یہ بارگاہِ عالمِ قدوس سے آئی کہ یہ ہے اور ہی کچھ چیز کھتے تو ہیں کھتے

عجم کی مدح کی، عباسیوں کی داستان لکھی مجھے چندے مقیم آستانِ غیر ہونا تھا
گر اب لکھ رہا ہوں سیرتِ پیغمبرِ خاتم خدا کا شکر ہے یوں خاتمہ باخیر ہونا تھا
علامہ شبلی کے مطابقت بزبان شعر کہ ملتے ہیں مگر جو ہیں بے نظیر ہیں۔ عطیہ بیگم کی شادی پر

تین شعر ملاحظہ ہوں۔ پہلے شعر میں اس امر کی طرف اشارہ ہے کہ مشارا ایہا کی شادی ایک نو مسلم بیوی سے ہوئی اور دوسرے دو شعروں میں اس کے نقاش و مصوّر ہونے کی مناسبت سے (زبانِ عطیہ) لفظ دیکھنیچے کے تلازمات ملتے ہیں۔

بتان ہند کافر کو لیا کرتے تھے مسلم کو عطیہ کی بدولت آج اک کافر مسلمان ہے

دیکھنیچے، سکتا جو نہ تھا مجھ کو کوئی اپنی طرف اس لیے ننگِ قربت سے مجھے دوری تھی
 آپ نقاش، ہیں اور سخن کی تصویر ہوں میں آپ نے مجھ کو جو کھینچا، تو یہ مجھ کو دوری تھی
 مئی ۱۹۰۶ء میں بندرہ کی ایک گولی کی ضرب سے، جو غلطی سے ان کی ہوس کے ہاتھ سے چل گئی
 شبلی کا ایک پاؤل جاتا رہا تھا۔ اس واقعہ کے ہمیں بعد ان کے دوست اکبر الہ آبادی نے انہیں
 الہ آباد آنے کی دعوت دی اور شبلی نے مطابقتاً فرمایا۔

آج دعوت میں نہ آنے کا مجھے بھی ہے ملال لیکن اسباب کچھ ایسے ہیں کہ مجبور ہوں میں
 آپ کے لطف و کرم کا مجھے انکار نہیں حلقہ درگوش ہوں، ممنون ہوں، مشکور ہوں میں
 لیکن اب میں وہ نہیں ہوں کہ پڑا پھرتا تھا اب تو اللہ کے انصاف سے تیور ہوں میں
 دل کے بہلانے کی باتیں ہیں دگر تہ شبلی جیتے جی مر رہے ہوں، مرحوم ہوں، ہنصور ہوں میں

قصائد

شبلی کے قصائد کی طرف اس سے قبل اشارہ کیا جا چکا ہے سہارنپور اور وصفیہ قصائد میں شاعر کی
 تنزل و توصیف کی قریبی بے حد دلآویز نظر آتی ہیں۔ اشخاص کے مدحیہ قصائد میں دیگر فنی خوبیاں بھی
 بدرجہ اتم موجود ہیں مگر ہم یہاں زیادہ مثالیں نقل کرنے سے گریز کر رہے ہیں۔ ان کے قصیدہ
 کشمیریہ (۱۸۹۸ء) کے چند اشعار نمونہ کے طور پر ملاحظہ ہوں۔

بسکہ جو شہد زہر سوسوی گل دلالہ بدشت از کراں تا بہ کراں، روئی زمین ناپیدا است
 ایچہ جانی ز گل دلالہ نہی نوزان یافت پای دیوار اگر ہست و گرسفت سراسر است
 جادہ را خود ز خیابان نتوان کرد تمیز بسکہ گل صدف زدہ سرتا سرا و از چپے راست
 جام گل رنگ کہ در بزم بائین چیسند ہم بدان گوئے گل، از پہلوی گل جملہ ناست

سبزہ بروہ فروریختہ از سرتابن
 دیدہ طفل کہ برداین مادر غلطہ !
 گل مہر شاخ ز بگ است فروری تر گئی
 سرو اگر پای بدامن نکشد، خود چہ کند
 یا قبائی است کہ بر قامت شخص آید راست
 جہتیش باد، بدانگونہ بروی صحراست
 ہمہ بر گل بفرود آنچہ کہ از بگ بکاست
 زانکہ از جوش گل دلالہ چمن تنگ فضاست
 در شب تار کسی کم نشود از رہ راست
 بسکہ بہر قدم از لالہ چراغی بہند

سیاسی شاعری

شبلی کی فارسی شاعری، سیاسیات سے تقریباً عاری ہے۔ ان کی اردو شاعری میں البتہ سیاسی نظمیں ملتی ہیں۔ اس حصے میں عالم اسلام کے واقعات پر تبصرو، برعظیم کے معاصر سیاست دانوں پر رد و کد اور استعماری قوتوں (بالخصوص انگریزوں) پر انتقادات ملتے ہیں اور مولانا کی کوئی نصف اردو شاعری ان ہی مضامین کے لیے وقت نظر آتی ہے۔ ان میں سے بعض باتوں کا ذکر شاہراہ اسلام کے ذیلی عنوان کے تحت ہو چکا ہے۔

۱۹۰۵ء میں بنگال ہندو اور مسلمان اکثریت والے علاقوں میں منقسم ہو گیا تھا مگر ملک کی ہندو اکثریت کے دباؤ کے تحت ۱۹۱۱ء میں انگریزوں نے تقسیم مذکور کی نتیجہ کا اعلان کر دیا۔ مسلمان انگریزوں کی اس بد عہدی سے بے حد غمگین ہوئے تھے۔ مولانا نے شبلی نے فرمایا۔

جناب لاٹ از فرمودہ خود بر نمی گردد
 کہ تمکین حکومت را سیاست بیشتر باید
 ولی در قسمت بنگالہ این اندیشہ می بایست
 کہ در گہ کشتن اول روزی باید اگر باید
 ایک دوسرے قطعے میں مسجد کا منور کے واقعہ کی طرف اشارہ کرتے ہوئے یوپی کے انگریز گورنر کی بات کا یوں استہزا کرتے ہیں:

حضرت لاٹ بفرمود کہ فرمان فرمای
 نیست ممکن کہ دیگر یگزرد از گفتمہ خود
 صدراعظم بیرون قسمت بنگالہ مشرق
 نگئی کہ دو بفرمود کہ من کورم دشد

علی گڑھ تخریب اور ندوۃ العلماء کے فتوؤں پر بھی مولانا نے انتقادات کیے ہیں۔ ملکی سیاسی جماعتوں پر ان کا اظہار نظریہ کسی نظموں میں ملتا ہے۔ مگر کانگریس کے مقابلے میں مسلم لیگ پلان کا عتاب زیادہ ہے۔ محمد علی طہر پر بظلم کی سیاست کو بے سنی جانتے اور یہاں کی قیادت کو دگھنڈو برہاستند کی تعبیرات سے بیان

کرتے تھے۔ حزب احرار کے ذکر میں فرماتے ہیں:

غول غاں ہے، کچھ مباحث ملکی نہیں ہیں یہ ایک نفل ہے، سیاست ہندوستان ابھی
کا گلگرس کے قیام کے چار سال بعد، اس کی کارروائیوں کے بارے میں شبلی یوں انہماں خیال
کرتے ہیں:

ہر چہ گفتم دشنیدیم بجای فرسید
بیچ از ناوک تد بیر نیامد بہ نشانی
چار سال است کہ اس جاہ نور دیم دہوز
تا چہ سوداست کہ در عرصہ سالی دوسہ روز
دوسہ بجھی کہ گزینند ہیا بان سخن
بدانزاں کاہنمہ ہنگامہ نشیند از پائی
آن سخن با ہمہ انسانہ و امنون گردد
خود ہمیں است گر آئین طلبگاری ما

گرچہ صد بار گفتم، باز بگوئیم و گر
ہمہ بگزار، ہمیں کا گلگرس، را بگر
حاصل ما ہنوز ان ہمہ جز بوک و مگر
مصرعی چند جانند و بخوانند از ہر
جلد دارند قبولش کہ ازین نیست مضر
بزم بر ہم شود و خلق شود را ہمسیر !
آن بنا با ہمہ یک بار شود زیر دوزیر
دای بر ما دبرین ہرزہ نیاں کاری ما

مسلم لیگ ۱۹۰۶ میں قائم ہوئی۔ ابتدا میں اس کی ممبری مسلم اعیان و اکابر، نوآبول اور اشراف
تک محدود رہی۔ اس جماعت کا مقصد مسلمانوں کے حقوق کا تحفظ تھا اور اس مقصد کی خاطر اسے
ہندو اکثریت سے مقابلہ کرنا تھا۔ یہ مقابلہ اسی صورت میں کامیاب ہو سکتا تھا کہ سرکار انگریزی،
مسلمانوں کو قابل التفات جانے۔ اس نقطہ نظر سے مسلمانوں نے ابتداء حکومت کی ہاں میں ہاں ملائے
کی پالیسی اختیار کی اور کم از کم شبلی کی وفات (۱۸ نومبر ۱۹۱۸) تک ان کی یہی روش رہی۔ اس
زمانے میں تیسخ تقسیم بنگال کا واقعہ پیش آیا، مسجد کا پورا کا متوضی منہدم کیا گیا، بلقان اور طرابلس
کی جنگیں شروع ہوئیں مگر مسلمانوں کی یہ جماعت من حیثت الجماعت ایسی بات بہت کہ کہہ سکی جو
حکومت کے مذہبی کے خلاف ہو۔ انفرادی کوششیں البتہ جاری رہیں کہ ان حالات میں مسلمانوں کی
آواز حکومت کے گوش گزار ہو۔ یہی وہ حالات تھے جن میں شبلی نے اس جماعت کے خلاف
لکھا، اور بہت لکھا۔ ان کا خیال تھا کہ یہ جماعت عوام تک رسائی حاصل کرے اور حکومت کے
خلاف علی الاعلان کہنے لگے۔ ان کا یہ خیال غلط نہ تھا کیونکہ بعد میں اس جماعت نے یہی پالیسی

اختیار کی اور کامیابی سے ہمکنار ہوئی۔ شبلی کے چند ناقدانہ اشعار ملاحظہ ہوں :

یگ کی عظمت و جبروت سے انکار نہیں
 ایک میں غفلت ہے، شہور ہے، کہرام بھی ہے
 ہے گورنمنٹ کی بھی اس پر عنایت کی نگاہ
 نظرِ لطیفِ رُسیانِ خوش انجام بھی ہے
 کوئی ہے جو نہیں اس حلقہ قومی کا اسیر
 اس میں زیادہ بھی ہیں، رندی آشام بھی ہے
 فیض اس کا ہے با نذاذہ طالب یعنی
 بادۂ صاف بھی ہے، دُر درتیرِ جام بھی ہے
 صدرتہ مشہد و تبریز سے آنکھیں ہی پرکاب
 دل میں غمخواری ترکانِ نکو کام بھی ہے
 مختصر اس کے فضائل کوئی پوچھے تو یہ ہیں
 محسنِ قوم بھی ہے، خادمِ حکام بھی ہے
 ربط ہے اس کو گورنمنٹ سے بھی ملک سے بھی
 جن طرح صرف میں اک قاعدہ ادغام بھی ہے
 ہے قسب کچھ مگر ایک گزارش ہے حضور
 گھر یہ سود ادب بھی ہے امدابرام بھی ہے
 مجھ سے آہستہ میرے کان میں ارشاد ہو یہ
 سال بھر حضرت والا کو کوئی کام بھی ہے؟

لوگ کہتے ہیں کہ آمادۂ اصلاح ہے یگ
 یہ اگر سچ ہے، تو ہم کو بھی کوئی جنگ نہیں
 صیغہ راز سے کچھ کچھ یہ بے تک آتی ہے
 کہ ہم آہنگی اجاب سے اب ننگ نہیں
 فرق اتنا تو بکا ہر نظر آتا ہے ضرور
 اب خوشامد کا ہر ایک بات میں وہ ننگ نہیں
 سال میں یہ جوتنا سا سا ہوا کرتا ہے
 کام کرنے کا یہ انداز نہیں، ڈھنگ نہیں
 کچھ تو نظم و نسق ملک میں بھی دیکھیے دغل
 شیوہ حق طلبی ہے، یہ کوئی جنگ نہیں
 کہ سے کم جاہک اصلاح تو ہوں اہل وطن
 کیا ہزاروں میں کوئی صاحبِ فرنگ نہیں؟
 یگ والوں سے کہا میں نے کہ باتیں کب تک؟
 یہ تو بکے کہ عمل کی بھی بنا ڈالی ہے؟
 ایک صاحب نے کہا، آپ نہ گھبرا ئیں ابھی
 حلال بھی آئے گا، اب تک تو یہ قوالی ہے

حضرت شبلی کے امد و فارسی مجموعہ ہائے کلام کے دورانِ مطالعہ میں یہ چند سطور قلم بند کی گئی ہیں۔

ظاہر ہے کہ مولانا نے مرحوم کی نعت و پُر مغز شاعری اس سے زیادہ توجہ کی متقاضی ہے۔

دیکھیے الہ۔ فارسی میں دیوانِ شبلی، دستِ گل، بوئے گل اور برگ گل پیش نظر ہیں۔